
  

  

  









  انواع آبگيرها از نظر تنظيم دبي 

 كنند.آبگير نوع مدول كه در آنها دبي جريان به سطح آب در طرفين آبگير بستگي ندارد و به نسبت ثابتي آبگيري مي -1

 )Neyrpic Moduleمدول نيرپيك (روزنه با بار آبي ثابت، : آبگير نوع مدولمثال از 
شونده) است ولي سطح آب در بالادست دست (تغذيه؛ دبي در اين نوع آبگيرها مستقل از سطح آب در كانال پايينمدولنيمهآبگير نوع  -2

 (رودخانه يا مخزن) بايد در حدي باشد كه بار هيدروليكي لازم براي عبور آب را فراهم نمايد.

 غير مستغرق كشويي: دريچه قطاعي و مدولنيمهآبگير نوع مثال از 

 ؛ در اين نوع آبگير، دبي جريان به اختلاف سطح آب در دو طرف سازه آبگير وابسته است.مدولآبگير غير  -3

  : دريچه كشويي مستغرقمدولنيمهآبگير نوع مثال از 

  
  

  



  

  
௧ݕ                    اين رابطه برقرار باشد:لازم است  ،جريان آزادداشتن براي  ൑   ଶݕ

  

  



  

  

  
  روزنه با بار آبي ثابتضوابط طراحي 

݄∆ متر در نظر گرفت.سانتي 6هميشه ثابت و برابر توان اين دريچه را مياختلاف بار آبي در  ൑ 6ܿ݉  
ሺܾ ايزير ديوار سازه از مساحتدرصد  80تا  75بايد حداكثر  )b.wمساحت عبور جريان ( ௧ܻሻ .باشد  

ܵ باشد. wبراي دبي بيشينه عبوري بايد برابر و يا بزرگتر از  )S( بالادست روزنهيا  مقدار استغراق روزنه اول ൒   ݓ
1.78݄௩ بابراي دبي بيشينه عبوري بايد برابر  )ଶܵ( دستپايين روزنهيا  مومقدار استغراق روزنه د ൅   كه در آن باشد. 7.5ܿ݉

݄௩ ൌ
௏మ

ଶ௚
  دست است.جريان در لوله پايينسرعت  V كه  

  :)ضخامت ديوار است t( لازم است داشته باشيم دبي بيشينه عبوريحالت براي 
ݓ ൑ 0.8 ∗ ௧ܻ		, ௚ܺ ൒  ݐ

  
  



  
  Lضوابط طول 

ܮ:  ݏ/ݐ݈݅	300براي دبي كمتر از  ൒ ܮو  1݉ ൒ max	ሺ2.25ݓ	, 1.75 ௧ܻሻ  
300از بيشتر براي دبي 

௟௜௧

௦
850از  كمترو  

௟௜௧

௦
  ݓ൒2.75ܮ: 

850 ازبيشتر براي دبي 
௟௜௧

௦
  بيش از يك دريچه مورد نياز است. : 

  
  در روزنه با بار آبي ثابت: انرژيايجاد افت بعضي از عوامل 

  )بالادست دريچهناشي از اختلاف سطح آب بين دو طرف دريچه اول (افت  -1
  0.78݄௩به مقدار  لوله وروديدر محل افت  -2
  قابل محاسبه است. وايسباخ-دارسيرابطه كه با رابطه مانينگ و يا  انرژي در طول لولهافت  -3
  0.7݄௩افت انرژي در محل خروجي لوله، به ميزان  -4

  متر استغراق بر روي لبه بالايي لوله ايجاد شود.سانتي 15لوله، مقدار  ج آب ازولازم است در محل خر
  كمتر از آبگير مدول نيرپيك مورد استفاده قرار گيرد:اين آبگير در عمل معايب دريچه با بار آبي ثابت كه باعث شده 

مبرداري براي تنظيدست دريچه اول، مشكلات بهرههزينه ساخت بالا، احتمال وجود خطا در قرائت اختلاف سطح بين بالادست و پايين
  جريان

  :ثابتبي آبا بار روزنه از آبگير  يمثال
متر  6/0براي انشعاب آب از يك كانال آبرسان به يك نهر خاكي از سازه روزنه با بار آبي ثابت استفاده شده است. دبي مورد نياز،  :مثال

لوله متر است. در قسمت خروجي، يك  12/371برابر  )دريچه اولبالادست نهر آبرسان (در شده مكعب بر ثانيه، رقوم سطح آب كنترل
و محاسبه افت انرژي  10-3طراحي جزئيات اين آبگير بر اساس شكل مطلوب است  بيني شده است.پيش با مقطع دايره يتبديل بتن

  كل. 
n: ضريب زبري مانينگ: لوله تبديل بتنيبراي  هاساير فرض ൌ   متر 15: طول لوله، 0.013
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